



房 角 石

2015年7月11日

聖經故事：民數記22-24章
註釋：《先祖與先知》第40章

貪心是無底洞



Photo by Bill Wolf

存心節

“當時，耶和華使巴蘭的眼目明亮，他就看見耶和華的使者站在路上，手裏有拔出來的刀，巴蘭便低頭俯伏在地。”

（民22:31）

聚光燈

“巴蘭‘貪愛不義之工價’（彼後2:15）。貪心，就是上帝所說與拜偶像一樣的罪，使他成了一個機會主義者；而且撒但借著這罪，就得了完全支配他的權柄；這就是巴蘭敗亡的原因。那試探人的，常用世上的名利來引誘人不事奉上帝。他告訴世人說：他們之所以不能興旺發達，乃是因為他們過於本著良心行事；許多人就是這樣受引誘，偏離了絕對正直的道路。人走錯了第一步，第二步就更容易走錯，以致越來越膽大妄為。”

（《先祖與先知》第40章，第8段）

你的看法？

一名青年非常渴望金錢，結果明知不對，他還是偷盜了一家商店。時間不長，他犯的罪越來越多，而他良心譴責的聲音也越來越小。他做的錯事越多，這些錯誤在他就越來越不覺得錯了。最後，他的良心對於偷竊就徹底麻木了。

為甚麼這名年輕人會對自己的罪行徹底麻木呢？

你知道嗎？

犯罪在美國造成的傷害、死亡和財產損失遠遠超過所有自然災害的總和。在美國，每年有一千三百萬人犯罪，其中有五十萬人涉及暴力罪行。這些人中有許多可能從沒想過自己會犯這些重罪。

但有時貪婪或絕望會促使人踏上他從未打算去走的路，並把他捲入漩渦，而有時這個過程的最終結果就是永遠的滅亡。

人一旦開始犯罪，如搶劫，他搶的錢越多，他在這條路上走得就越遠，為要滿足自己的貪欲，而最終不惜謀殺或傷害別人。

走進故事

“當夜上帝臨到巴蘭那裏說：‘這些人若來召你，你就起來同他們去，你只要遵行我對你所說的話。’巴蘭早晨起來，備上驢，和摩押的使臣一同去了。上帝因他去就發了怒，耶和華的使者站在路上敵擋他。他騎著驢，有兩個僕人跟隨他。

驢看見耶和華的使者站在路上，手裏有拔出來的刀，就從路上跨進田間，巴蘭便打驢要叫它回轉上路。耶和華的使者就站在葡萄園的窄路上，這邊有牆，那邊也有牆。驢看見耶和華的使者就貼靠牆，將巴蘭的腳擠傷了，巴蘭又打驢。

耶和華的使者又往前去，站在狹窄之處，左右

都沒有轉折的地方。驢看見耶和華的使者就臥在巴蘭底下，巴蘭發怒用杖打驢。

耶和華叫驢開口，對巴蘭說：‘我向你行了甚麼，你竟打我這三次呢？’

巴蘭對驢說，‘因為你戲弄我，我恨不能手中有刀，把你殺了。’

驢對巴蘭說，‘我不是你從小時直到今日所騎的驢嗎？我素常向你這樣行過嗎？’

巴蘭說，‘沒有。’當時，耶和華使巴蘭的眼目明亮，他就看見耶和華的使者站在路上，手裏有拔出來的刀，巴蘭便低頭俯伏在地。耶和華的使者對他說，‘你為何這三次打你的驢呢？我出來敵擋你，因你所行的在我面前偏僻。驢看見我就三次從我面前偏過去；驢若沒有偏過去，我早把你殺了，留它存活。’

巴蘭對耶和華的使者說，‘我有罪了，我不知道你站在路上阻擋我。你若不喜歡我去，我就轉回。’耶和華的使者對巴蘭說，‘你同這些人去吧！你只要說我對你說的話。’於是巴蘭同著巴勒的使臣去了。”

(民22:20-35)

走出 故事

摩押人因何事要請巴蘭幫忙呢？

巴蘭為何拒絕與摩押使者同往？是出於對上帝的愛，還是因他自己的驕傲？

當巴蘭看到耶和華的使者站在他面前時，他有何反應？

上帝為甚麼要開驢的口，讓它說話？

摩押人為甚麼想讓巴蘭咒詛以色列人？

列出巴蘭一些好的特質。

列出巴蘭一些壞的特質。

巴蘭為甚麼要拒絕摩押使者的賄賂？他這樣做是出於對上帝的愛，還是想要顯出自己忠心順從呢？

關於上帝如何與我們交流溝通，我們從這個故事中可以學到甚麼教訓？

妙語連珠

“住在眾水之上多有財寶的啊，你的結局到了！你貪婪之量滿了！”（耶51:13）

“為本家積蓄不義之財、在高處搭窩、指望免災的有禍了！”（哈2:9）

“然而，有幾件事我要責備你，因為在你那裏，有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭偶像之物，行姦淫的事。”（啟2:14）

“他們有禍了！因為走了該隱的道路，又為利往巴蘭的錯謬裏直奔，並在可拉的背叛中滅亡了。”（猶11節）

“你們存心不可貪愛錢財，要以自己所有的為足。因為主曾說，‘我總不撇下你，也不丟棄你。’”（來13:5）

名言錦囊

“貪婪是個無底洞，人耗盡所有努力也無法將其填滿。”——艾瑞奇·弗羅姆，二十世紀美國（德國出生）心理分析學家。

“貪婪是個長著小嘴的大魔鬼，你怎麼喂它，它都不會滿足。”——簡威理·馮·德·沃特林，荷蘭當代作家。

“恩慈是我們一切財富的主要來源。上帝在這個世界上期待慈愛和慷慨的品質，但這個世界卻充滿了貪婪。”——阿爾弗雷德·蒙塔泊特，美國當代作家。

安息日

與上帝的關係中，你認為自己像巴蘭，還是更像那頭驢呢？

思考自己的行為。想想有沒有過去自己認為有罪的事，現在已感覺沒甚麼了。我們如何保護自己避免墜入這種陷阱呢？巴蘭貪愛錢財；他雖然明知道上帝不喜悅他咒詛以色列人，但他還是想得摩押王的賞賜。我們如何讓自己的良心敏於分辨是非呢？

星期日

想想本週課程**你的看法**？部分中的年輕人。你自己有沒有過明知是錯，但還要找理由去做的事呢？你找哪些藉口來證非為是呢？

你現在有沒有毫無罪惡感地去做一些你過去一直認為是錯的事呢？如果有，是甚麼導致了這種變化呢？有沒有甚麼辦法能使你的良心重歸以前靈敏的狀態呢？你希望使自己的良心復蘇嗎？

星期一

回顧**存心節**，並思考這事實。驢竟比巴蘭更早意識到有一位天上使者在場。

因罪的緣故，動物與人類一同受苦。當巴蘭打他所騎的驢時，他讓這頭無辜的動物受了許多痛苦。上帝希望我們盡可能地減輕祂所創造之生靈的負擔。實際上，上帝說，我們的義就在我們對動物

的關心上顯明出來（箴12:10；另見詩36:6；147:9）。

我們通過哪些管道可以幫助那些受到虐待的動物呢？其中一個方法是，我們可以到動物庇護所去做義工。

星期二

閱讀本週的**妙語連珠**。巴蘭雖然缺少對上帝的愛，他仍在第一次告訴摩押使者他不會去咒詛以色列人。但他這樣做是為了讓自己看似正直。他給自己戴上了一副面具，為要顯得自己是個聖潔的先知。而實際上他考慮的是自己的利益，而非上帝的心願。

我們思考一下自己的品格。我們所做的事情是出於對上帝的愛呢，還是要使我們看上去更像個義人呢。我們要禱告，祈求上帝的引導，使我們做上帝喜悅我們去做的事，並讓我們的動機純正，是因為愛上帝，而非擔心別人怎麼看我們。

星期三

閱讀**名言錦囊**中的引語。這裏面哪個人的話使你感觸最深？他們對於貪婪的錯處和危害有怎樣的描述？試自創一些有關貪婪的格言，來更充分地表明其邪惡的本質。將這些格言寫下來，並找機會和別人分享。

星期四

緊記上帝是全能的。當上帝告訴巴蘭不要去咒詛以色列人時，這就是上帝的真實意思。但巴蘭卻想通過假裝為義，在上帝面前遮掩他的真實意圖。然而上帝卻能看透他的內心。祂知道我們甚麼時候是真誠的，也知道我們甚麼

時候虛情假意。上帝同樣知道巴蘭想得摩押王的饋贈。儘管巴蘭假裝正直無私，但上帝還是明瞭他的內心。我們要問問自己：我們曾否在哪些方面也戴上面具，遮掩我們的真實想法呢？

星期五

再次閱讀**聚光燈**部分中的引言。貪婪以哪種方式侵襲破壞你的生命呢？而你在自己的生活中又能採取哪些辦法來與之抗爭呢？我們用自己的力量能夠打敗它嗎？

計畫一下，和自己的朋友一起去當義工為窮人提供免費餐食，或與教友一起去幫助無家可歸的人。在我們與上帝同工的過程中，積極服務幫助他人是驅除我們心中貪婪之念的最好辦法之一。

本週閱讀*

《先祖與先知》第40章。

* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：www.cornerstoneconnections.net。按照這個計畫，你一年之內至少可以讀完一本歷代之爭系列叢書。